

## 2021年浙江省杭州市中考语文作文题解析

## 心态+实力+运气=超常发挥

●指导老师：市四中 章正辉

## 真题再现

阅读下面的材料,根据要求写作。

“这次考试我要超常发挥!”

“能正常发挥,就很不错!”

其实不只是考试,生活中很多事情,如跑步、画画比赛、表演等,人们都希望能正常发挥甚至超常发挥。

对此,你有怎样的联想和思考?可讲述经历,可发表见解,也可进行文学创作。

要求:(1)题目自拟,文体自定(诗歌除外);(2)字数600~800;(3)不得抄袭,套作;(4)不出现真实的校名和师生姓名。

## 考题解读:

这是一道材料作文题,题目有两则材料以对话的形式出现,第一则材料是表达考试前的心态一,希望自己超常发挥,取得比平时训练更好的成绩。第二则材料则是心态二,希望自己正常发挥,取得与自己实力相当的成绩。

除此以外,这则材料下面的文字也是审题的关键,不只是考试,生活中的很多事情,我们都希望正常或者超常发挥,这要求我们在写的时候不要只是写考试,还要写到人生。

生活是作文之本。命题贴近学生的思想和生活实际,作文题敏锐地捕捉到了学生生活中的细节,并与写作内容紧紧联系在一起,一个作文题就给了学生一个开阔的世

界,考生在考场里鏖战,他们个个都希望自己“只要正常发挥就好”,或者“这次考试我要超常发挥!”每个考生见到作文题后定然有一种现场的熟悉感,紧张的情绪也会烟消云散。考生很容易进入作文设置的环境中,从考试的发挥联想,想到自己学习生活中的“正常发挥”或“超常发挥”,所有的经历和思绪都会被此时的情境勾连起来,心中有所思,笔下如泉涌。

题目中有两个互相对立的关键词,“正常发挥”和“超常发挥”,有点高考作文的“思辨”意味,当涉及到辩证理解二元关系时,对于初中生来说其实是很有难度的。相对成长类、情感类主题作文略有差异,这里还需要考虑辩证的分析。因此,如何理解“正常发挥”和“超常发挥”及其辩证关系是破题的关键。

## 破题思路:

考生不能仅仅局限于分析“正常发挥”和“超常发挥”的表面,更应该适当合理地延伸出新的概念,用延伸出来的新的概念对“正常发挥”和“超常发挥”进行分析与叙述。框定基本概念,正常发挥是自身实力的自然展现与输出,而超常发挥是高于自身水平的展现与输出。因此,一般情况下,正常发挥是绝大多数情况,而超常发挥可能是少数情况。对超常发挥的分析是比较核心的。

超常发挥的原因可能有三个:心态好;实力强,量变引起质变,积累实力;运气好,如考试的题目正好符合自身的知识

结构,这点一般不作立意。

多数考生喜欢叙述,他们可以叙写自己“正常发挥”或“超常发挥”的经历;擅长议论的考生也可以大展拳脚,发表自己的看法;也有的考生喜欢想象,用虚构的作品表达自己对两个话题的认识;考生也可以给家长或亲戚朋友写一封信,或面向全体同学发表演讲。只要自己能把控好这些文体,同样可以“正常发挥”甚至“超常发挥”。作文题里有着思辨性的思维色彩,如果我们的考生能从“正常发挥”和“超常发挥”的关系中去挖掘认识、畅谈感悟,可能会使作文有更高的含金量。

## 习作展示:

## 给爸爸的一封信

市四中九(10)班 杨宜瑄

我亲爱的爸爸:

您好!在期中考前,我焦躁不安,为此,担心了好些日子,付出了巨大的努力。当成绩出来的那天,我觉得我在此之前的担心、努力、焦虑,都获得了实际的回报。

在考试前,心情最为彷徨,复习时总觉得心中什么都没有记下,忍不住在同一点上看过好几遍,甚至还为此浪费了许多时间。我仔细看着错题,手边放着草稿纸,一遇上错题,无论会还是不会,都遮住了答案重新演算,加深印象。复习英语时,我还重看语法,再次默背课文和单词,一个一个的知识点在我脑中呈现,我忘记了时间,时针悄悄走过我却浑然不觉,直到我头脑开始发昏,甚至连书上的字都变得模糊。

还记得吗?爸爸,当时,还是您看出了我的不对劲和内心的不安,拍拍我的肩,劝我去休息,还轻声地说:“没事的,这些知识你平时就记得很牢,快去休息吧,会没事的。”

事实也如您所料,当我坐到考场的座位上,把要用的工具一样样拿出来时,看着试卷,昨天觉得模糊的知识点,这时在我的脑海中格外清晰,不需要想,就一个接一个地冒出。我抬起笔,脑中一边思考着答案,一边工整地写下每一个字。

考试后,我平静的思绪又被同学们鼓动得担忧起来。虽然感觉这次考得不错,可是正常发挥,还是超常发挥?能不能达到父母的期望?我的心中充斥着这些胡乱的想法,止不住地担忧起来。

还好,结果证明我是超常发挥。真是难以形容我想对您表达我当时的惊喜!这次超常发挥是我之前努力最好的回报。

其实,我认为考试正常发挥就好,但所谓的超常发挥也需要有日常努力和基础,不然,哪有力可发挥?经过这次考试,我明白,以后平时一定要努力积累,打好基础,不断蓄力,争取超常发挥!

祝您

天天开心,万事如意!

您亲爱的女儿  
2021年10月27日

评分:51分(满分60分)

**点评:**小作者从自己的一次考试写起,写超常发挥的经历,却感悟到超常发挥的背后是努力和积累,这样的主题设计很符合作文的主旨。小作者心理活动的展开比较细腻,从考试前的紧张、彷徨到考试后的平静、感悟,心理转化也比较合理。用给父亲写信的方式去写自己的生活感悟,格式比较新颖。

## 夜深·琴声

市四中九(9)班 朱灵洁

我的手不停地抖着,手心冒出密密的汗珠,大脑一片空白,“下一个!”考官无奈地摇了摇头,看我的眼神仿佛在打量一只想飞的乌龟——考级时曲谱忘了一大半,不是乌龟是什么?

钢琴考级的前一个月,我懒散得一天最多只练20分钟,想着在考场上超常发挥,所以考级的前几天连“佛脚”也不屑于抱,可现在呢?我有些茫然。

“可是……”“出去!”考官粗暴地打断了我那貌似多余解释,那言辞间的无情强烈地冲击着我那脆弱的神经。

泪水模糊了眼眶,我缓缓地走向视线中不太清晰的门,那一瞬间,我紧紧地攥着拳头,可又觉得手心被指甲深深陷入的痛楚有些麻木。

天色从霞光满天的浓郁紫金过渡成了月升前的淡淡青灰。大街上的喧闹都与我无关,从那时起,我才知道,根本没有什么超常发挥,脚踏实地,正常发挥才是唯一的选择。

于是,我下定决心,第二年一定要通过考级。那一年,我常常练琴练到深夜,当我对未来感到迷茫时,我会看看窗外夜空里闪烁的星星,想象漆黑深邃的夜空是我的许愿池,我会把琴声化为一个个跳动的音符跃入许愿池中,把我的愿望带给它。于是,每颗星星都代表我的一个心愿。

时间如白驹过隙。

一年后,相同的夏天、相同的地点,面对相同的考官,我泰然自若,胸有成竹。

我流畅地弹完一首曲子,婉转的音符仿佛有生命一般,我的心中一直回响着那个旋律,我站起来,微笑着毕恭毕敬地向考官深深鞠了一躬,考官对我流露出赞许的神情,一同前来的考生纷纷向我投来羡慕的目光:你心态真好!

可他们不知道,我的心态是在无数次练习中沉淀下来的。只是正常发挥罢了。

一出门,仿佛扭开了储存阳光的匣子,满世界的阳光热情地拥抱着我——天晴了。

评分:53分(满分60分)

**点评:**文章记叙了“我”两次参加钢琴考级,终于超常发挥的人生经历,表达了有实力、心态好方能超常发挥的人生感悟。作者将“我”的考试分为两个时期,第一次由于想着超常发挥,急功近利,又疏于练习,结果没有成功,第二次勤奋练习,放平心态,终于正常发挥,赢得考级成功。文章心理活动细腻,选材新颖,语言优美,是相当不错的现场作文。

## 超常发挥取决于

市四中九(10)班 方叶

每至中高考之际,各地孔庙香火不绝,众多信徒双手合十,虔诚跪拜于堂前,祈祷着这次考试能超常发挥。然而,在我看来,超常发挥取决于自身的运气、心态与实力。

考前的祈祷无非是针对运气而言。唐陌曾在《地球上线》中提出运气也是一种实力。唐朝诗人钱起因运气好,路经湘江时偶听鼓瑟而于殿上作出《省试湘灵鼓瑟》,蟾宫折桂。此次折桂实属超常发挥,凭运气夺冠也是他的实力所在。但运气并非固定因素,运气所带来的实力也并非永久,这亦使钱起只如昙花一现于世,未起大波澜。

真正的超常发挥凭借的是各人的心态。靠运气可以让你走得很快,靠心态才能走得更远。2021年奥运会十米气步枪女子运动员杨倩夺奥运首金掀起一阵波澜。杨倩教练虞利华曾坦言,杨倩的心态极好,第一次带她参加国青比赛时就一举夺下亚军。而刚到场训练时,杨倩竟抱着枪跪在靶位上睡着了。参加大型比赛,也许很多老选手都会紧张得失眠,睡不好,而第一次参加大型比赛的杨倩居然在比赛时睡着,睡醒了还拿亚军,可见杨倩参赛时心态之好、心理素质之强。好心态助她一路打进奥运会,夺得二金的佳绩。可见,超强心态使强者在面对挑战与未知之时能平静面对、理性解决,因而强心态亦是强者超常发挥的必胜之法。

除去运气与心态,超常发挥的最大原因便是实力。靠强大心态能走得更远,而靠实力才能让你走得更久。诸葛亮是公认的智慧的化身,他神机妙算,运筹帷幄,决胜于千里之外,仿佛对一切战事、布阵甚至节外生枝的突发事件都胸有成竹,尽在掌握。可诸葛亮巧借东风也决非运气而已,而是凭着他的超凡的智慧、广博的知识。每次战役前缜密研究敌情,思忖敌我双方优劣,巧妙调度安排,实力才是他超常发挥的制胜法宝。如果没有实力,曾被导演赵宝刚说“你长得太丑”的孙红雷就不会在偶像遮天的娱乐圈一炮打响,获得“白玉兰最佳男演员”称号。孙红雷坦荡而言:我靠实力走到今天。如果没有实力,丘索维金娜也不会先后8次参加奥运会,46岁的她至今还活跃在体坛上。如果没有实力,屠呦呦团队怎能脱颖而出,荣获“诺贝尔医学奖”。

由此可见,超常发挥并非凭空而来,而是基于运气、心态与实力。运气不可靠,我们应完善自己的心态,夯实自己的实力,脚踏实地,凭借自身实力超常发挥。

评分:54分(满分60分)

**点评:**本文小作者先提出“在我看来,超常发挥取决于自身的运气、心态与实力”这个观点,然后分别从这三个角度证明文章观点,并且列举事例来证明观点,在举例论证中又运用单个事例阐释和多个事例一起证明的不同方法,使论证富有变化。文章论证有力,论据新颖,论证结构合理,是一篇比较典范的议论文。